Priklady - Zobrazovai predméti

1. Predstavme si Sipku stojici 1,5m ve vzddenosti od vrcholu kulového zrcadla o vySce 2m. Zrcadlo
vytv&i obraz o vySce 1 m. Urcete polomér a typ zrcadla.

eSeni:

Pro polomér kulového zrcadla (vypuklého i dutého) plati:

r=2f ey
kde f je ohniskovavzddenost zrcadla. Zobrazovaci rovnice pro kulové zrcadlo:
1 1 1
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kde a je vzddenost pfedmétu od vrcholu kulového zrcadla, a ' je vzddenost obrazu od vrcholu
kulového zrcadla. Vyjaiime f:

f= a+a’ @)
VyuZijeme vztahy pro zvétSeni zrcadla:
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Postupnymi tpravami dost&ame vztah pro polomér kfivosti:
!
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ProtoZe vime, jak je obraz vysoky, ale o jeho delSich vlastnostech nic nevime pouZijeme pro piimy
obraz y’ = 1 m a pro pfevriceny obraz y ' = —1 m. Do vztahu pro vypocet polomé&ru kulového zrcadla
dosadime hodnoty pro piimy obraz a dostdme r = —3m a tedy se jedndo vypuklé zrcadlo, protoZe
polomér kfivosti je mensi neZ nula (r < 0), a pro pfevraeny obraz: r = —1m, a tedy se jedndo duté
zrcadlo, protoze polomér kiivosti je vétsi nez nula (r > 0).

2. Obraz svicky postavené pfed vypouklym zrcadlem s ohniskovou vzddenosti 38 cm je zmensen na
ctvrtinu. Kde se nach&i svicka?

eSeni:

Pro vypocet zvétseni zrcadla Z budeme potiebovat pouZit n&ledujici vztah:

(N



kde f je ohniskovdvzddenost a a je pfedmétovavzddenost (v naSem piipadé se jedndo vzddenost
svicky). Ppuiijeme: Z= % = i = 0,25m. Po dpravih dostvdme vztah pro vypocet predmétové
vzddenosti a po dosazeni dost&vane:

FZ-1)  —0,38(0,25-1)
z 4T 0.25

Svicka se nach&i 1, 14m pfed zrcadlem.

a=

=1,14m (8)

. Vzddenosti predmétu a jeho obrazu od vrcholu dutého zrcadla jsou v poméru 1 : 6. Urcete polomér
kiivosti zrcadla, pokud vzddenost pfedmétu od vrcholu zrcadla je 150 cm.

esSeni:
Pro vypocet je tfeba prevést jednotky na z&ladni jednotky. Uvazujeme, Ze: a=1,5maa:a ' =1:6.
Pro vypocet budeme vych&et z:

a'=6a—a’'=9m )

D4e pouZijeme zobrazovaci rovnici pro zrcadla:
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z ¢ehoZ po pa algrabraickych upravach dost&ane vztah pro polomér kiivosti zrcadla r:
2aa’
TS 1)

Po dosazeni do vztahu vySe dost&ane pfiblizné: r = 2,57m. Polomér kiivosti dutého zrcadla je
r=2.57m.

. Predmét vysoky 10cm stoji pfed kulovym zrcadlem ve vzddenosti 25cm. Zrcadlo vytvoii pfimy
obraz vysoky 5cm. Jaké je to zrcadlo a jaky vytvoii obraz?

. Predmét se nach&i od dutého zrcadla ve vzddenosti 1,25m a jeho obraz 0,75 m. Urcete ohniskovou
vzddenost zrcadla, jeho polomér kiivosti a zvétSen{ obrazu.

. 'V jaké vzddenosti od rozptylky s = —15D je tfeba umistit pfedmét, abychom ziskali tfikrd
zmenseny obraz.

. UrcCete optickou mohutnost dvouvypuklé ¢ocky s r; = r, = 0,6m vyrobené z kamenné soli (n; =
1,537) ve vzduchu (n; = 1).
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